

# FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

POLITIKAI UJSÁG

Megjelen minden szerdán és szombaton este.  
Kéziratokat vissza nem adunk.  
Szerkesztőség: Kazinczy-utca 2.  
Kiadóhivatal: Landesmann Miksa és Társánál.

FŐSZERKESZTŐ:  
**Dr. HOLLÓ ANDOR**

Előfizetési ár:  
Egész évre 12 korona, félévre 6 korona. Negyed évre 3 korona. Egyes szám ára 12 fillér.  
Hirdetéseket a legutóbbabb árban közlünk.

## Pénz kell.

sok pénz kell a hadviseléshez, különösen pedig a küszöbön levő téli hadjáratához.

Az éjszakák már fagyosak s meleg szobánk ablakán reggelre már könnyé folyik a hűvös pára. Jó Isten, harcoló fiaink nem dermednek-e meg a szabad táborokban, mikor fagyosan süt le rájuk az eget csillagszeme s dermesztő szél sűvölt a Kárpátok fenyveseiből a galíciai rónák homokjára s a fekete hegyek közül a Drina sziklás völgyeire? Jutott-e mindnyájuknak meleg ruha, a csuka-szürke szövet alatt nem reszketnek-e a hidegtől az acélos izmu fiuk, Isten félelmével sátánok erejével küzdő véreink?

S van-e itthon annyi mesebeli erszény, mely mindig meg tud nyilni, ha puha ágyat kell vetni annak, aki hetek óta mindennap csak egy lopott órácskát aludt, huszonhárom keresztül gyilkos ágyukkal nézett farkasszemet? Van-e itthon elég mesebeli erszény, mely soha be nem zárul s a patak szakadatlan folyásképen pergeti csengő érczeit, hullatja kifelé színes papírjait, hogy elmentek itthonmaradottjaink s vérző hazajötteknek védelmük legyen égség és betegség ellen? Férfiak, gondatlan százezrek urai, adtak-e már eddig eleget? A társadalom kimerült-e már, vagy rejtegetve tartogatja magában még mindig iszonyu pénzügyi hatalmát, ropant tartalékerőit?

Most derül ki igazán, mennyit érünk s mennyiben vagyunk méltó szövetségesei a németeknek, aki sokszorosán tuljegyezte a maga hadi kölcsönét. És most derül ki főként, hogy a tüke megérdemli-e azt a rettenetes erőfeszítést, mellyel katonáink első sorban őt védik ebben a mindent elnyelő óriás háboruban. Már elnyelte az államkincstár és katonai kincstár arany és ezüstzatárait az adóhivatalok készleteit, a szegénység alázattal nyújtott filléréit, a lateinerek jeggyűrűit s még

mindig pénz kell neki. — Pénz a hadseregnek, pénz a kórházaknak, pénz a nyomorúság ellen, mint ahogy a haladó vonatnak mindig szén, a lélegző tudóknak mindig levegő kell. Most már a tőkén van a sor, az eldugott falusi és a hivalkodó városi tőkén. Meg kell mozdulnia a sulyos és tunya vagyonoknak. Ez nem érdem, ez önérdék és kötelesség, nem is sulyos kötelesség: mert hiszen a hadi kölcsön nem ajándék, hanem üzlet, amennyiben nyerni kell.

## Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál ajánljuk Szegő Sándor

áruházának nagy fehérnemű osztályát. Elsőrangú áruk, olcsó árak.

## A rejtélyes pepita ruha.

Érdekes vendég az ujhelyi rendőrségen.

A napokban egy pepita ruhás, kék sapkás, kék galléros fiatal hölgy sétálgatott Ujhely utcán és szorgalmasan jegyzetelt noteszébe. A csendőrjárnok szemet szurt a rejtélyes idegen hölgy viselkedése és igazolásra szólította fel. Mithogy azonban a hölgy egy kuskot sem értett magyarul és valami furcsa idegen nyelven beszélt, a csendőr kémet sejtett benne és belesérta a rendőrségre.

Schmidt Lajos rendőrkapitány hamarosan megállapította, hogy a pepita ruhás nővel csak angolul lehet értekezni.

A rendőrkapitány összeszedte egész angol tudományát, de a tárgyalás egy kissé nehezen ment.

Végre is odakérették tolmács gyanánt dr. Friedmann orvost, aki az angol nyelvet tökéletesen beszéli.

Kiderült aztán, hogy a fiatal hölgy nagy amerikai lapok munkatársa és most harctéri tudósító gyanánt küldték Európába. A hadi tudományokban olyan vezetésű, aká-

egy hadvezér, a bonyodalmas világháború minden fázisát úgy ismeri mintha ő főzte volna az egézet, és egy haditudósító összes szakismertei a kisujjában vannak.

Már volt szerencséje diskurálni Hötzendorfi Konráddal és vezérkarával, a harctéren személyesen gyűjtötte a tapasztalatokat és el van ragadtatva a mi katonáink hősiességétől és halálmegvető áldozatkészségétől.

Amerikában, — ugymond, — sok hazugság van elterjedve, amelyet az entente sajtója hivatott el. De remélhetőleg ott is nemsokára világosan fogják látni a helyzetet és az egész amerikai közvélemény mellettünk fog állást foglalni.

Erdekes és élvezetes beszélgetés után a fiatal, szőke női haditudósító átnyujtotta névjegyét, amelyen ez a név állott:

NELLI BLY.

A név olvastára dr. Friedmann aki hosszú időt töltött Amerikában, meglepetve nézett a pepita ruhás hölgyre és sietett kezét csókolni a haditudósítónak.

Ez a név ugyanis egyike Amerika legismertebb neveinek. — Nelli Bly New-York leghíresebb és legolvasottabb írónője.

Amikor a rendőrkapitány sajnálkozását fejezte ki a bekiszértetés felett, az érdekes vendég mosolygva mondta:

— Sőt ellenkezőleg, a csendőr körültekintő óvatossága és buzgalma csak elismerést érdemel. Nagyon helyesen tette, hogy a gyanús idegent bekisérta. En ezt egyáltalán nem veszem tőle rossz néven.

Azután elbucoszott Nelli Bly és ma már valamelyik más városban jegyzetel a noteszébe...

## Prémium a katonáknak

A téli háború borzalmai ellen katonáinknak nagy mennyiségű prémre van szükségük. A kinek van, küldje e címre:

Hadsegélyző hivatal, Budapest, Váci-utca 38.

## A város segély akciója.

A hadbavonultak családtagjainak felségélyezésére folytatott akció: október 6-tól november hó 6-ig 99 korona folyt be, mely adományhoz hozzájárultak.

30 kor. az államépítészeti hivatal mérnöki kara, 15 kor. Piliay László, 10 kor. Lengyel Manó, özv. Antal Elek, Kovács Gy. Elek és neje, 7 kor. Pénzügyminiszter országos egyesületének Zemplén megyei tisztviselői, Haas Bertalan, 5 kor. Zinner Henrik, okt. óra, 3 kor. Dr. Roboz Bernát, 2 kor. Gárdos Mór.

Ezen kimutatott adományokhoz hozzáadva a már előbbi lapokban feltüntetett 3166 kor.58 fill., a helyi bizottság pénztárába november hó 6-ig befolyt 5265 kor. 38 fill.

Hönsch Dezső

## A Karolineum a katonákért.

A oszlatéren küzdő vitéz katonáink téli felszereléséhez a Karolineum ismételtelen hozzájárult egy újabb kiadással, melynek részletes kimutatása a következő:

A Mária Kongregáció 35 drb. Schuster Ferenccé 6 drb., névtelenek 6 drb., Gyarmathy László A. az el. isk. I. osztálya 3-3 drb. az el. isk. II. osztálya, Gaál I., Schmidt M. Áarány J., 2-2 drb. Bárdy I., Fedor M. és I., Geisler E., Hazay I., Hák E., Hunyadi I., Jenőcsik E., Petrik M., Somlyódy I., Váry I., Stant R., Majorovszky I., Dabay E., Sallter M., Simkó P., Szilágyi M., Barány M., Bró E., Lavay A., Szabó G., Simkó M., Lipmann M., Sigó A., Esterházy M., Novák M., Erdélyi J., Landesmann R., Ráduly G., Litavszky J. A., Pálffy M., Fapácsy K., Magyar S., Adelsberger M., Csermák E., Szent-Györgyi J., Pasiat A., Viniczay I., Ladomérszky A., Haas A., Boross S., Dragos A., Bacsisin G. 1-1 drb. hősapkát adott.

Ermelegítőit készített: N. N. 17 párt, a Mária-Kongregáció és Schuster Ferenccé 6-6 párt, Hrabács E., Majorszky I., Lavay A., Schmidt M., Szabó G., Klein E., Szappanos K., Viniczay E., Magyar S., Boross S., Harnicsár A., Csermák E., Pasiat A.

# SZOLYVAI

HUGYHAJTÓ ÉS HUGYSAVOLDÓ GYÓGYVIZ.

Lapunk mai száma 2 oldal.

Dr. Kéty, Dr. Bóka, Dr. Widerhoffer orvos-tanárok nyilatkozata alapján első rangú gyógyhatású: csusz, köszvény, hólyag, vesebajoknál, cukorbetegség, húgyhomok, epekő, étvágytalanság és gyomorbetegség ellen. Kitűnő ízű üdítő ital.

Kapható mindenütt.

Bobik J, Maock J, Baocisin I, Hrubí M, Deák E, Macsuya J, Stein M, és az el. isk. II. osztálya 1—1 párt.

Az intézet előjárósága 27 drb. N. N. 12 drb, és Schuster Ferenoné 1 drb, haskötőt adományozott.

Összegezo a második küldemény 107 hósapkából, 51 pár érmelegítőből és 40 db, haskötőből áll.

A Karolineumban elhelyezett sebesült katonák részére Bessenyei István apát eszperesplébános a szent Antal-perselyéből adott 50, Kinossy Péterné az ellátás kisegítésére 30, Kardos Zsigmond 10, Véber Zsófia 1 k-t. Luka község áldozatkész akóssága Milatsek Jánosné és derék leánya Ada, Thot, Lajosné, Szöllősa Irén nemes buzgólkodása és jó példaadása nyomán 87 kg. babot 34 kg. lisztet 3 zsák burgonyát, 52 drb. tojást, 1 drb. vaját, 1 pár csirkét, 9,60 k-t küldött.

Ezenkívül Schuster Ferenoné 1 üveg uborkát, paradicsomot, ribizli lekvárt, málnaszörpöt, 2 pár harisnyát, Felici Ferenoné, Lipmann M. tejet, Moskovszky Lajosné 1 párnát párnahuzattal, Smóling B. és S. cigarettát adományozott.

A nemesszivű adakozóknak e nagylelkű ajándékokért meleg köszönetet mond a Karolineum főnöknője.

## HIREK.

— Iskola megnyitás. A helybeli áll. polgári leány és polgári fiúiskolában a tanítás saját helyiségükben f. hó 16-án (hétfőn) a statusquo i. r. elemi iskolában valamint a kereskedőtanonc iskolában f. hó 15-én (vasárnap) veszi kezdetét.

— A helybeli főgimnázium igazgatósága figyelmezteti az érdekelteket, hogy a „Zemplén” nov. 12-i számában az iskolák megnyitására szóló közlemény a főgimnáziumra nem vonatkozik. Annak idején maga az igazgatóság fogja tudatni az előadások megkezdését a helyi lapokban.

— Értesítés. A sátorajaujhelyi evang. templomban vasárnap, azaz nov. 15-én este 6 órakor isteni tisztelet lesz, az ez alkalommal befolyó templomi adományok a saujhelyi temetőben nyugvó hős katonáink síremlék-alapjának gyarapítására fordítatnak. Az egyházi előjáróság.

### Használjunk

hadisegély

póstabélyeget.

# Mai távirataink.

A miniszterelnökség sajtóosztályának hivatalos közlései.

## AZ OROSZ HARC TÉRRŐL. A KOSMENIKI GYŐZELEM.

Budapest, nov. 12.

**Északkeleti hadszíntéren Kosmineknél egy orosz lovas hadtest ellen vívott győzelmes harcon kívül nagyobb ütközetek tegnap nem voltak. Ellenséges felderítő osztagokat amelyek mozdulataikat akarták megállapítani visszavertük, mostani hadműveletek keresztülvitelénél csapatainknak mindenkor tanúsított kiválósága és harci ereje újból érvényesült.**

## A TÖRÖK HADÜZENET. MIT MOND A CSÁSZÁRI IRADÉ?

Konstantinápoly, nov. 12.

**Porta közli: Császári iradé mely hadüzenetet tartalmazza ezeket mondja: Október 29-én oly időben mikor Ottoman flotta egy része a fekete tengeren gyakorlatozott, orosz flotta egy része melyet mint később mint később megtudható volt azért küldték ki, hogy Bospo-**

**rus bejáratánál aknákat elszórjon, hogy az tengerszorosok elleni ellenséges aktusnak volt tekinthető császári flotta felvette a harcot Otomán kormány azonban e sajnálatos esemény kapcsán orosz kormányhoz fordult vizsgálatot javasolva esemény okának tisztázására, hogy ily módon megőrizhesse semlegességét. Orosz kormány azonban anélkül, hogy e kérelemre válaszolt volna nagykövetét visszahívta és ellenségeskedést megkezdte. Amennyiben fegyveres erőnek parancsot adott, hogy Erzerumi határt különböző pontokon átlépjék ezen idő alatt, angol és francia kormányok visszahívták nagyköveteiket és megkezdtek az ellenségeskedést, amennyiben angol francia flottát Dardanellák ellen angol cirkálókat pedig Akaba ellen tüzeltek. Miután e hatalmak ezután kijelentették, hogy Otomán kormánnyal hadállapotban lévőnek tekintik magukat elrendelem a mindenható támogatásában bízva hadüzenetet az említett államoknak. Az irradét a Szultán és valamennyi miniszter aláírta.**

## HARC A TENGEREN. ELSÜLYESZTETT ANGOL NASZÁD.

London, nov. 12.

(Rómán keresztül.) Az angol admirális közli, hogy a Niger nevű angol torpedóágyúnaszázdot ma reggel Dover közelében egy német tengeralattjáró hajó elsüllyesztette az összes tisztet és a legénységet harminckét embert megmentettek.

## SZERBIA PUSZTULÁSA. MENEKÜL AZ ELLENSÉG.

Budapest, nov. 12.

Hivatalos jelentés: A déli hadszíntérről tegnap üldözést egész arcvonalon folytattuk miközben állandóan ellenségnek előre elkészített hadállásokba befészkelte utóvédejeivel küzdőtünk Általánosságban elértük Osenciától keletre eső magasiatdkat Nakvacani és Száva melletti Novoszelo által képzett vonalat ellenség teljes visszavonulásban van Közjeljevo és Valjevo felé hol pilótáink jelentése szerint sokezer mindenféle trén jármű zárja el a közlekedést.

## NÉMET SIKEREK NYUGATON ÉS KELETEN.

Berlin, nov. 12.

Nagy főhadiszállás jelenti: Nieuportan át elérhető ellenséget csapataink Yser tulsó partjára visszavetették. Argonnei erdőségtől nyugatra támadásokat visszavertük. Keleti hadszíntéren Kalisehtől keletre tulerükben támadó orosz lovasságot újból visszavertük.